人工智能与杭州制造业融合发展的难题与对策

陈明鑫 冯利斐

【摘 要】: 人工智能是推动传统制造业变革升级的重要引擎,是实现经济高质量发展的核心驱动。本文对人工智能与杭州制造业融合发展进行调查研究,分析了数据壁垒、改造成本、核心技术缺失和复合人才匮乏等方面的现实难题,并从大数据库、技术路线、双轮驱动、逆向整合、要素统筹和人才建设六个方面提出对策思考。

【关键词】: 人工智能 杭州制造业 融合发展

人工智能与制造业融合发展是实现制造业高质量发展的重要路径。近年来,杭州提出"新制造业"发展战略,相继实施了"新工厂计划""机器换人""企业上云"等一系列专项行动,定期遴选人工智能应用场景,促使人工智能深度服务杭州制造业转型,并初步取得了一些成效。如萧山的兆丰机电,通过"工厂大脑"调配控制,提升轮毂轴承生产效率,人均年产值翻了三倍;临平的春风动力、西奥电梯等一批企业在人工制造改造升级方面起到了示范带头作用。据《2020 中国人工智能产业白皮书》分析,杭州人工智能产业处于我国第一梯队。2021 年,杭州获批建设国家人工智能创新应用先导区,为人工智能发展提供了新的契机。

尽管人工智能在杭州具有良好的基础和广阔的前景,尤其在城市管理和商业应用领域处于国内领先水平,但在制造业场景融合应用中却遇到一些瓶颈。笔者在调研杭州制造业的基础上,分析了人工智能与杭州制造业融合发展的主要难题,并提出相应的对策建议。

一、人工智能与杭州制造业融合发展的主要难题

人工智能具有广阔的发展前景,但在杭州制造业应用场景方面面临不少难题,如数据壁垒、改造成本高昂、核心技术缺失以 及复合人才匮乏等,大大阻碍了人工智能与制造业的融合发展。

(一) 制造业生产环节数据难以开发利用

大数据是实现人工智能广泛应用制造业的重要基础。在淘宝、京东等消费流通平台,各类数据容易获得且可开发性较强,而在制造业领域,数据的获取和开发利用则较为困难。一方面,制造业企业自身信息化建设不完善,导致企业内部数据难以互通。数据质量的优劣,直接影响人工智能技术在制造业中是否可以深度加工应用。目前,杭州大部分制造业企业仍处于工业 2.0 发展阶段,生产各环节的数据难以归集,分散在各生产线之间,导致数据的质量不高,机器学习的效果并不乐观。另一方面,生产设备数据标准难以统一,导致企业之间数据无法共享。不少制造业企业使用的大量生产设备往往来自国内外不同的生产商,参数标准存在一定差异。不仅企业之间采购不同产地的设备,企业内部各生产线的设备也往往来自不同国家,这给人工智能的广泛应用增加了难度。如萧山某纺织龙头企业几年前从德国采购了一套 ERP 软件,因在使用中适应性较差,最终选择放弃。

(二)制造业企业的人工智能改造成本高昂

在投入方面,安装大量高精度的传感器是企业有效获取制造环节数据的必要投入,但这些器件往往成本高昂,且日常维护费用不低。当前,杭州制造业数字化改造总体仍处于装备升级阶段,企业和政府都需要大量的资金投入。但在当前疫情防控压力下,中小企业以生存为主要目标,不愿或不敢在人工智能改造方面过多支出。在技术方面,当前的人工智能应用仍难以实现理想

中的"无人化"操作,流程管理中依旧需要人力参与协同操作,导致企业购买人工智能装备的同时,仍需要聘用一定的相关技术人员。在效益方面,受中美经贸摩擦及疫情的持续影响,制造业收益普遍下滑,尤其对杭州等外向型经济城市的影响更为明显,经济效益下降直接影响企业智能化改造速度。同时,商业资本对制造业的投资也变得更为谨慎,仅靠企业投入和当地政府出台的一些帮扶政策,较难支撑人工智能改造所需要的大量资金投入。

(三)人工智能渗透制造业缺乏核心技术

杭州拥有阿里巴巴、网易等互联网领头企业,以及海康威视、大华等安防业巨头,也是我国现代快递物流业的发源地,在互联网消费、金融、安防和物流等领域已走在世界前列。人工智能技术在上述领域的应用比较成熟,但在杭州制造业领域的应用方面却面临瓶颈。技术问题尤其是行业共性技术问题阻碍了人工智能与制造业深度融合。当前,杭州仍缺乏支撑人工智能应用的关键核心技术,一些精密传感器、人工智能处理器、智能数控系统等组成部分仍主要依靠进口。另外,杭州数字化工程综合集成能力仍然不足。虽然全市已有中控、和利时、哲达等一批优秀的信息工程服务机构,但集成型企业较少。如杭州某家电龙头企业,在智能化改造中共有18个供应商提供相关设备和服务,导致系统集成面临巨大困难。又如,一些服装企业虽然在研发、销售和物流等环节都进行了数字化升级,但缺乏系统集成,数据仍然下沉在各环节之间,需用人工手段进一步整合分析。

(四)人工智能应用型复合人才严重缺乏

杭州互联网经济发达,现阶段人工智能专注的细分领域主要在互联网行业,人工智能专业人才也大量分布在互联网和商贸领域。而那些既懂制造业流程又懂人工智能技术的复合型人才极为匮乏,尤其是擅长应用开发的高层次人才更为稀缺。调研发现,在制造业企业内部,负责信息化的员工多数对人工智能的理解及技术掌握不够准确、不全面,难以精确把控企业的智能化改造路径。尽管越来越多的制造业企业已意识到人工智能专业人才储备的重要性,并不断完善人才培育机制,但高昂的培育成本及人才的流动风险也给企业带来了不小的负担。同时,大部分中小制造业企业对复合型人才缺乏吸引力,在智能化改造中往往"心有余而人力不足"。另外,有些企业虽把智能化项目委托高校开发,但由于不少高校老师并不非常了解企业的生产经营状况,对生产流程缺乏切身体会,对产品商业化理解不足,导致项目如期完成了,效果却很难体现。为加大专业人才供给,浙江大学、杭州电子科技大学和浙江工业大学等在杭高校陆续增设了人工智能专业,但针对制造业人工智能的教学和研究,内容比重仍然偏少。

二、推进人工智能与杭州制造业融合发展的建议

为缓解人工智能在杭州制造业场景应用过程中的难题,促进两者快速融合,笔者将从大数据库、技术路线、双轮驱动、逆向整合、要素统筹和人才建设六个方面提出对策建议。

(一) 构建杭州制造业大数据库

充足的数据是实现机器有效学习的基础。要形成足够有效的制造业数据资源,就有必要构建杭州制造业大数据库,进一步破解制造业数据孤岛难题。尤其是杭州民营企业众多,各个企业的数据规模较小,碎片化较为突出。构建制造业数据库,首先要制定数据开放政策,鼓励企业特别是龙头制造业企业逐步开放数据,从非涉密的常用数据开始,向特定机构或相关部门开放,形成一个"大数据池"作为数据训练基地,并在里面进行一些试验性的机器学习。通过试验,对各类收集上来的数据进行反馈,不断改进企业数据的采集、传送、分析和加工利用过程。在产业层面,将产业链数据、要素资源数据逐步纳入数据池,提升配置效率;在微观层面,引导企业在装备购置和技术使用上做到标准统一,破解制造业企业之间及企业内部生产标准不一致的问题。这是一项长期的工作,现阶段仍比较困难,需逐步推进。

(二)绘制产业生态技术路线图

目前,杭州已绘制《2020 杭州人工智能企业图谱》,收录的企业覆盖底层硬件、人工智能技术及各类行业应用全产业链,相关企业和研究人员对杭州人工智能产业发展有了更直观的了解和展望。由此,相关部门可联合产业协会和高校、科研院所共同绘制《杭州制造业人工智能生态技术路线图》,通过直观、形象的图形展示,引导和帮助企业及时、准确了解和掌握行业发展现状及未来发展趋势。技术路线图不仅要展示技术发展和衍生脉络,还应把企业图谱融合进来,让各个节点的技术找到相应的企业。这样不仅可以活跃整个产业链信息,增强企业间的交流合作,而且使地方政府的产业政策更具有针对性。此外,要定期调整技术路线图,及时更新各个技术节点上的企业名单并向行业发布。在条件允许的情况下,每年围绕制造业人工智能技术路线图,调整邀请社会各界举办相关主题研讨会,准确掌握行业发展趋势,发挥战略引导作用。

(三)鼓励技术和场景双轮驱动

人工智能的技术开发和场景应用是相辅相成,相互驱动。一个初创期的人工智能企业,光有技术难以发展壮大,还需要有及时落地的场景应用,并得到市场的真正认可。一方面,人工智能技术会推动行业的更新发展;另一方面,行业的快速发展也将提供更丰富的场景来支持技术更新迭代。要鼓励人工智能企业更多关注杭州的制造业动态,多走访调研传统制造业企业,与企业家和技术骨干深入交流,了解和掌握企业的人工智能需求,有针对性地开发人工智能技术,解决企业的人工智能升级问题。通过与制造业企业的长期合作,不仅能有效解决企业的人工智能融合升级问题,也可以为人工智能企业提供更多的应用场景,从而促进技术更新迭代。

(四)鼓励制造业企业逆向整合

要支持阿里云等杭州数字化龙头企业利用技术优势、市场优势和资本优势,加强与通用、西门子、商汤科技等国际人工智能龙头企业,在关键技术领域开展合作。充分利用杭州在人工智能商业应用和布局方面的独特优势,大力吸引和利用国内外人工智能资源,以补齐人工智能在杭州制造业应用过程中出现的共性技术、核心技术和关键部件方面的短板。对一些难以引进的技术和装备,鼓励制造业龙头企业"走出去",与一些拥有专项技术的海外中小科技企业合作,可采取参与联合组建人工智能技术研发中心等模式,加强技术联合开发,积极融入海外的制造业创新网络体系,消化吸收国际领先的人工智能技术。积极培育人工智能细分领域小微企业,加强知识产权保护,组建互助联盟、战略联盟,支持抱团发展,实现优势互补,培育产业集群。

(五) 统筹政产学研各类要素

一是设置人工智能跨界融合发展的协调机构。杭州市在 2019 年底发布的《杭州市建设国家新一代人工智能创新发展试验区行动方案》中提出,要成立领导小组,加强统筹协调人工智能各项工作推进。因此,可以在此框架内设立"人工智能+制造业"融合发展协调机构,引领人工智能与杭州高端装备制造、生物医药、智能家电等行业融合发展,并开展统计监测和绩效评价。二是联合在杭高校和科研院所攻克技术难题。由杭州市政府筛选立项一些产业共性、关键性技术攻关课题,联合浙江大学、浙江工业大学、杭州电子科技大学等在杭高校,以及之江实验室、阿里达摩院等科研院所合力开展攻关,充分挖掘发挥地方科研资源优势。三是加强政产学研对话。大力支持各类人工智能科技论坛、学术年会来杭举办,加强与长三角城市在人工智能领域的战略协作,共建产业战略联盟,加强与国内外在平台建设、技术攻关和人才培育方面的密切交流。

(六)建设高水准综合人才梯队

人才是核心竞争力。要用好杭州国家人工智能发展试验区建设等系列政策,以培养和引进并举的方式,推进制造业领域人工智能人才梯队建设。一方面,接轨行业发展现状,完善高校人才培育计划。在杭高校是培育杭州人工智能人才的主阵地,可对照《杭州制造业人工智能生态技术路线图》,在一些人才需求旺盛的技术环节,增设细分研究专业,吸纳更多师生进入本领域研究学习。引导和支持高校创新人才培养模式,开展"定制式"技术人才的培育,主动联合杭州制造业企业培育一批既懂制造业又懂人工智能的复合型人才。另一方面,健全人才发展机制,加大国内外高层次人才引进力度。通过龙头企业、工信部门等平台,积

极向国内外引进杭州制造业人工智能升级所需的领军人才和创新团队,并完善高端人才管理,完善人才激励机制,引导企业落实国家关于技术入股等相关政策。

参考文献:

- [1] 邓洲. 促进人工智能与制造业深度融合发展的难点及政策建议[J]. 经济纵横, 2018 (08):41-49.
- [2] 陈明鑫. 数字经济增长效率评价与改善研究——基于长三角"一核五圈"城市的比较分析[J]. 中共杭州市委党校学报, 2021 (02):80-88.
 - [3]赛迪智库. 人工智能与制造业融合发展面临三大挑战[J]. 网络安全和信息化, 2019 (03):7.
 - [4] 白莲. 人工智能与制造业深度融合发展探讨[J]. 中国中小企业, 2020 (03):170-171.
 - [5]严红霞, 李红, 张一持. 杭州未来产业紧缺人才研究及展望[J]. 杭州科技, 2019 (05):54-61.